

Bolshoi Petroleum

Ведомости

17.01.2011

Автор: Екатерина Дербилова

"За одного битого двух небитых дают", - объяснил главе ВР Роберту Дадли Владимир Путин, одобряя уникальную для России сделку на \$7,8 млрд: ВР, прошедшая через катастрофу в Мексиканском заливе, обменяется акциями с "Роснефтью". Она получит второго партнера в России, а "Роснефть" станет крупнейшим акционером одного из лидеров отрасли.

О создании стратегического партнерства ВР и "Роснефть" объявили в пятницу поздно вечером, когда закрылись торги их бумагами на всех биржах мира. Компании обменяются акциями: ВР получит 9,53% "Роснефти" и станет вторым после государства ее акционером с долей 10,8% (1,25% у ВР уже было), следует из заявления компаний. "Роснефть" получит 5% акций ВР и, по словам ее гендиректора Роберта Дадли, станет крупнейшим акционером ВР.

Цена сделки - \$7,8 млрд.

Примерно на такую сумму ВР проведет допэмиссию в пользу российской компании, сказано в сообщении. 9,53% акций "Роснефти" в пятницу на LSE стоили \$7,82 млрд. Большая часть этого пакета у "Роснефти" уже есть: ее "внучка" "РН-развитие" на 13 января владела 9,42%. Где "Роснефть" возьмет еще 0,11% ценой \$74,4 млн, ее представитель не говорит. Купит на рынке, допускает сотрудник компании.

Партнеры ждут, что сделка пройдет в течение нескольких недель. Ее должны одобрить регуляторы и биржи. Советы директоров ВР и "Роснефти" одобрили сделку, сказали представители компаний. Одобрение правительственной комиссии по иностранным инвестициям не требуется, уточнил пресс-секретарь Путина Дмитрий Песков.

Пакет ВР практически гарантирует ей место в совете директоров госкомпании. Будет ли ВР выдвигать кандидата, ее представитель не сообщил.

ПАРТНЕР ДЛЯ АРКТИКИ

Обмен акциями - лишь часть сделки. Компании договорились о совместной разработке месторождений в Арктике. Их СП (по словам представителя "Роснефти", 2/3 - у нее, треть - у ВР) займется разведкой и разработкой трех участков в Карском море - ВосточноПриновоземельские-1, -2, -3, сообщили партнеры. По данным Путина, их прогнозные ресурсы огромны: 5 млрд т нефти и 10 трлн куб. м газа. "Эти ресурсы превратятся в запасы, - уверен премьер. - Такая работа, конечно, потребует многомиллиардных инвестиций, десятков миллиардов долларов и привлечения самых передовых технологий".

Тяжесть инвестиций на первом этапе - разведки - возьмет на себя ВР, рассказывают источники, близкие к обеим компаниям, но детали не раскрывают. Инвестиции на этапе сейсмической разведки и разведочного бурения составят \$1,4-2 млрд, говорит представитель "Роснефти".

ИДЕЯ СЕЧИНА

Переговоры с "Роснефтью" о совместной разведке в Арктике шли с 2005 г., рассказал WSJ Дадли, а идея обмена акциями принадлежала вице-премьеру, председателю совета директоров госкомпании Игорю Сечину. Впервые Дадли о ней услышал прошлой осенью в Москве. Представитель "Роснефти" подтверждает это.

"Взаимное проникновение доказывает серьезность намерений", - говорит он. ВР - серьезный игрок на мировом рынке и сделка повысит статус "Роснефти", продолжает Песков: Россия заинтересована в привлечении таких партнеров, ведь это говорит, что инвестиционный климат в стране не так плох, как представляют некоторые аналитики.

Сделка приблизит "Роснефть" к уровню глобальных игроков, отмечает ее представитель. Компания рассчитывает заработать и на росте котировок ВР, продолжает он: сейчас это самый дешевый из мейджоров. Капитализацию ВР обрушила авария на ее скважине в Мексиканском заливе, приведшая к одной из крупнейших экологических катастроф. Капитализация ВР на LSE упала с \$188,1 млрд 20 апреля до \$85,8 млрд 29 июня, а в пятницу составляла \$148,2 млрд. ВР ликвидировала аварию, продала часть активов, сменила менеджмент, изменила стратегию - все это позволяет верить, что компания будет дорожать и платить дивиденды, говорит представитель "Роснефти". До катастрофы ВР платила высокие дивиденды: за 2009 г. - \$10,56 млрд ("Роснефть" - \$805 млн). Дадли тоже назвал акции "Роснефти" недооцененными.

"Роснефть" отчасти рискует, говорит аналитик Банка Москвы Денис Борисов. Власти США еще могут предъявить ВР обвинение в преступной неосторожности, что, по расчетам JPMorgan, может грозить ей штрафом до \$69 млрд. "Роснефть" же передаст ВР акции, которые в 2007 г. купила в ходе распродажи активов банкрота ЮКОСа, и можно предположить, что какой-то международный суд по делу ЮКОСа решит отобрать эти бумаги, говорит Борисов.

Такие вопросы в соглашении сторон не оговаривались, отмечают представители компаний. Партнеры не считают это существенными рисками, объясняет представитель "Роснефти". Для обеих это стратегическая инвестиция, говорят оба. В соглашении прописано, что акции нельзя продавать в течение двух лет с момента сделки. Потом их можно будет продавать только постепенно, равными траншами раз в полгода, добавляют два источника, близких к обеим сторонам. До трети полученного пакета в транше, уточняет один из них.

АВАРИЯ ПОМОГЛА

Главной причиной сотрудничества с Россией сотрудник ВР называет аварию в заливе: последние годы ВР считала основным американский рынок, но теперь ее начали выдавливать из страны. Российские власти, напротив, открыто поддержали ВР, предложив ей свой рынок и преференции, поэтому ВР решила сместить акценты, отмечает собеседник, близкий к госкомпаниии.

В России есть поговорка "За одного битого двух небитых дают", рассказал Дадли Путин. ВР была выбрана для разработки арктического шельфа благодаря опыту ликвидации крупных утечек нефти, позднее расшифровал Сечин. У нее есть опыт разработки Аляски, добавил представитель "Роснефти".

Для ВР владение крупной долей в "Роснефти" - некая страховка и мощнейший знак доверия, говорит представитель госкомпаниии. Еще одну гарантию дал Путин, заявив, что правительство "намерено создать проекту самый благоприятный налоговый и административный режим. Учитывая сложные климатические условия работы, льготы будут максимальными, говорит Песков, но детали еще не проработаны. Высокопоставленный чиновник Минфина утверждает, что новых льгот у ВР и "Роснефти" в Арктике не будет: Налоговый кодекс и так предусматривает каникулы по НДС для проектов на шельфе.

"ВР купила доступ в Арктику с черного входа", - заявил Reuters Чарли Кроник из Greenpeace. Конгрессмен демократ Эдвард Марки призвал регуляторов США изучить эту сделку. "Это приобретение почти наверняка осложнит политику взимания убытков с ВР, вызванных утечкой нефти в заливе, - заявил Марки. - Раньше ВР означало British Petroleum, после этой сделки - Bolshoi Petroleum" (цитата по сайту конгресса).

НЕФТЯНОЙ ТРЕУГОЛЬНИК

У ВР в России уже есть партнер. В 2003 г. компания объединила активы с консорциумом "Альфа-групп", Access Industries / "Ренова" (ААР) и создала на паритетных началах ТНК-ВР. Тогда эта сделка стоимостью \$6,8 млрд была крупнейшей в отрасли.

ВР сразу уведомила ААР о готовящейся сделке с "Роснефтью", утверждают сотрудник ВР и два источника, близких к ААР. Выходить из капитала ТНК-ВР британский холдинг не планирует, утверждают они: ТНК-ВР - один из ключевых активов, ВР продолжит его развитие.

ААР приветствует расширение деятельности ВР в России, говорит его главный управляющий директор Стэн Половец: "Мы убеждены, что участие ВР в разработке арктического шельфа принесет значительную пользу России, и "Роснефти", и ТНК-ВР, а также послужит основой для дальнейшего развития ВР и ТНК-ВР". У консорциума есть эксклюзивные права на партнерство с ВР, напомнил Половец: "Юристы ААР уже изучают

условия объявленной сделки на предмет ее соответствия положению об эксклюзивности, которое содержится в акционерном соглашении ТНК-ВР". По этому положению ААР и ВР должны осуществлять новые проекты в России только через ТНК-ВР, за исключением случаев, когда один из партнеров отказывается от предложенного проекта.

"Роснефть", в свою очередь, уверена, что станет "главным" глобальным партнером ВР, говорит сотрудник компании.

Главная проблема будет, когда россияне начнут конкурировать за партнерство с ВР в зарубежных проектах, говорит Борисов. Сотрудник ВР подтвердил, что компания рассматривает возможность привлечения "Роснефти" в зарубежные проекты и совместное участие в проектах в третьих странах. Как быть, если тот же проект будет интересен ТНК-ВР, он не сказал, как и представитель ВР. Его коллега из "Роснефти" добавил лишь, что право выбирать партнера будет у британской компании.

Партнер не нужен

Ведомости

19.01.2011

Автор: Александра Терентьева

Российские акционеры ТНК-ВР заподозрили нарушения в соглашении ВР и "Роснефти". Претензии российских акционеров ТНК-ВР не мешают сделке британской компании с "Роснефтью", уверен президент госкомпании Эдуард Худайнатов.

Мы уверены, что ВР сама урегулирует все вопросы [с ААР - консорциумом "Альфа" - Access - "Ренова", владеющим 50% ТНК-ВР]", - передал "Ведомостям" Худайнатов через своего представителя.

Вопросы возникли после того, как в выходные ВР объявила о заключении альянса с государственной "Роснефтью" - обмене акциями и создании СП для работы на арктическом шельфе. Это озадачило российских акционеров ТНК-ВР. По соглашению с ними ВР должна предлагать новые проекты в России или на Украине в первую очередь ТНК-ВР.

Представители ААР обещали изучить сделку с "Роснефтью". А вчера близкий к консорциуму источник сказал "Ведомостям", что предварительный анализ и консультации с юристами позволяют сделать вывод о том, что нарушение могло быть, ведь ВР не предложила ТНК-ВР рассмотреть проект работы на шельфе. Об этом же сообщает "Интерфакс". Окончательное заключение, по словам собеседника "Ведомостей", будет принято после того, как ААР изучит документы о сделке.

Представитель ААР от комментариев отказался. Его коллега из ВР уверен: договоренности с "Роснефтью" не нарушают акционерное соглашение. Что может произойти, если факт нарушения будет доказан, не ясно.

Во вторник зампред правления ТНК-ВР Максим Барский сказал, что компании интересна "тема возможной покупки акций "Роснефти" (цитата по "Интерфаксу").

Привлечение ТНКВР к сделке возможно, пишут аналитики Банка Москвы, сценарий может быть таким: "Роснефть" проведет допэмиссию акций в пользу ААР и ВР, которые оплатят ее активами ТНК-ВР. В результате структура акционеров "новой" "Роснефти" может выглядеть так: государство - 50%, ВР - 24%, ААР - 17%, прочие - 9%.

Худайнатов подобную возможность категорически отвергает. По его словам, у "Роснефти" нет и не было планов поглощения ТНК-ВР или ее отдельных активов.

Прекращение ТНК-ВР как самостоятельного бизнеса ВР считала вероятным еще два года назад, следует из доклада посла США в России Джона Байерли о встрече с руководителем бизнеса ВР в России Дэвидом Питти, опубликованного на сайте Wikileaks. В ноябре 2008 г. Питти в беседе с Байерли говорил, что ВР не удивится, если в течение двух лет бизнес ТНК-ВР будет разделен и достанется "Роснефти" и "Газпрому". Уже тогда

ВР рассматривала "Роснефть" как своего партнера в России, писал Байерли.

" Похоже, эти заявления были сделаны после нашего спора с ААР, - ответил представитель ВР. - Но с тех пор утекло много воды, и сейчас компания довольна работой ТНК-ВР, а отношения с партнерами [ААР], как никогда, хорошие".

Не самый реалистичный сценарий, говорит о поглощении ТНК-ВР "Роснефтью" аналитик ИФК "Метрополь" Александр Назаров. По его мнению, ААР пытается выторговать что-то для себя, например усиление оперативного влияния в ТНКВР или уступки при реализации зарубежных активов ВР.

Выбор в качестве стратегического партнера ВР, а не ТНК-ВР Худайнатов объясняет тем, что у нее колоссальный опыт работы на шельфе, а также борьбы с нефтяными разливами. "Роснефть" со своей стороны обладает эксклюзивными правами по разработке арктического шельфа. Вопрос о заключении с ВР соглашения об эксклюзивности не обсуждался, подчеркивает Худайнатов.

Russian Petroleum

Коммерсант

17.01.2011

Автор: Кирилл Мельников

"Роснефть" заключила крупнейшую международную сделку в истории компании. Она договорилась с британской ВР об обмене, в результате которого получит 5% ее капитала, а сама ВР станет владельцем 9,5% акций "Роснефти". Стоимость каждого пакета составляет почти \$8 млрд. Таким образом, ВР станет крупнейшим миноритарным акционером российской нефтекомпании, получив в общей сложности 10,79% ее акций, а "Роснефть" - вторым по размеру пакета акционером ВР. Однако таким партнерством могут остаться недовольны российские акционеры ТНК-ВР, которые считают его противоречащим акционерному соглашению между ними и британскими совладельцами нефтекомпании.

"Роснефть" и ВР создают глобальный стратегический альянс. Президент "Роснефти" Эдуард Худайнатов и глава ВР Роберт Дадли поздно вечером в пятницу в Лондоне подписали ряд соглашений. Прежде всего компании договорились об обмене своими акциями: "Роснефть" передает ВР 9,5% своих акций и получает взамен 5% обыкновенных голосующих акций британской компании. Также компании договорились о создании СП для совместной работы на шельфе Арктики. "Роснефть" и ВР планируют начать разработку трех Восточно-Приноземельских участков. Также будет создан Центр арктических технологий, который будет разрабатывать программу по безопасному освоению углеводородных ресурсов Арктики. Трансакция должна быть одобрена фондовыми биржами, ожидается, что она будет завершена в течение нескольких следующих недель, говорится в совместном сообщении "Роснефти" и ВР. В результате сделки ВР станет крупнейшим миноритарным акционером "Роснефти", а российская компания - вторым после фонда BlackRock (5,9%) акционером ВР.

Еще до официальной церемонии подписания в Москве состоялась встреча Роберта Дадли с премьер-министром Владимиром Путиным. Господин Путин заявил, что российское правительство поддерживает сделку "Роснефти" и ВР, и пообещал компаниям создать "самый благоприятный налоговый и административный режим при осуществлении проекта разработки арктического шельфа". "Ресурсы по нефти составляют 5 млрд тонн, по газу - 10 трлн кубометров. Это серьезные цифры, требующие подтверждения, но они вполне реалистичны, и я надеюсь, что эти ресурсы превратятся в запасы", - сказал Владимир Путин.

"Роснефть" передаст ВР 9,5% своих акций. Из них 9,44% - это казначейские акции, оформленные на дочернюю структуру "РН-Развитие". Оставшиеся бумаги компания может докупить на рынке. ВР, в свою очередь, передаст "Роснефти" 5% своих акций за счет дополнительной эмиссии. Коэффициент обмена акций основан на средневзвешенных ценах акций двух компаний, определяемых на всех биржах, где торгуется существенное их количество за период 15 торговых дней, в течение которых были открыты биржи, говорится в пресс-релизе "Роснефти" и ВР. Обе компании берут на себя обязательство не продавать полученные акции в течение двух лет с момента совершения сделки, а по истечении двухлетнего периода продажа или иное их использование подлежит определенным ограничениям. В пятницу рыночная капитализация "Роснефти" составляла

\$82,08 млрд, а BP - \$149,11 млрд. ADR BP на Нью-Йоркской фондовой бирже в пятницу подорожали на 3,5%. Таким образом, пакет каждой компании, который принял участие в сделке, стоит \$7,8 млрд. Крупнее этой сделки было только приобретение ООО "Байкалфинансгрупп", подконтрольного "Роснефти", в 2004 году на аукционе за \$9,3 млрд 76,79% "Юганскнефтегаза" - основного добывающего актива ЮКОСа.

"Роснефть" - одна из госкомпаний, которую планируется приватизировать. В частности, до 2015 года должны быть проданы 25% минус одна акция "Роснефти". Продажа будет проходить в два этапа: 15% акций предложат на рынке, а 10% минус одна акция планировалось использовать для обмена активами с инвесторами "при условии повышения капитализации компании".

Президент BP Роберт Дадли сказал, что переговоры между компаниями начались осенью.

По словам источника "Ъ" в "Роснефти", идея сделки с BP появилась после прихода в сентябре нового президента Эдуарда Худайнатов, который сменил Сергея Богданчикова. Она была поддержана и председателем совета директоров Игорем Сечиным. Руководство компании заявляло, что компания ищет партнера для совместной работы на арктическом шельфе.

По словам собеседника "Ъ" в госкомпании, "Роснефть" получала предложения о партнерстве и от других иностранных инвесторов - американских Chevron (совместно разрабатывают Вал Щацкого, Chevron принадлежит в СП 33%) и ExxonMobile, но в итоге была выбрана именно BP. В "Роснефти" отмечают, что выбор BP не связан с удешевлением ее стоимости после аварии в Мексиканском заливе. В СП "Роснефти" будет принадлежать 67%, а BP - 33%.

Лицензии на три Восточно-Приноземельских участка в Карском море "Роснефть" без конкурса получила в конце ноября 2010 года, заплатив за них более 1,6 млрд руб. Ресурсы участков оцениваются примерно в 49,7 млн тонн нефти, 1,8 трлн кубометров газа и 49 млн тонн конденсата. По оценкам Игоря Сечина, инвестиции на этапе геологоразведки составят \$1,4-2 млрд.

С BP "Роснефть" сотрудничает уже больше десяти лет. В 2006 году во время проведения "народного" IPO "Роснефти" BP приобрела около 1,25% акций госкомпания. Таким образом, теперь доля британской компании в капитале "Роснефти" составит 10,79%. Первый совместный проект у компаний появился совсем недавно: в октябре "Роснефть" приобрела у венесуэльской PdVSA ее 50-процентную долю в Ruhr Oel GmbH, которой та владеет совместно с BP. Причем, по некоторым данным, BP отказалась от приоритетного права выкупа доли PdVSA за возможность совместной работы с "Роснефтью" на арктическом шельфе.

По словам источника, близкого к "Роснефти", BP активизировала переговоры о партнерстве с российской компанией после того, как "попала под прессинг в США". "BP потеряла свои проекты на Аляске (сейчас британская компания ведет переговоры о продаже своей доли в месторождении Prudhoe Bay), в США их теперь преследуют, а мы

готовы предоставить все условия для работы", - сказал собеседник "Ъ". В России ВР присутствует через ТНК-ВР, которая принадлежит ей на паритетной основе с консорциумом российских акционеров ААР.

Однако сделка с "Роснефтью" может спровоцировать новый виток конфликта акционеров в ТНК-ВР. Главный управляющий директор консорциума ААР Стэн Половец вчера сообщил "Ъ": в акционерном соглашении, заключенном в 2009 году, оговаривается, что ААР и ВР должны осуществлять все нефтегазовые проекты в России и на Украине через ТНК-ВР. "И только в случае, если совет директоров компании принял решение не участвовать в проекте, один из партнеров может заниматься им самостоятельно", - сказал господин Половец. По его словам, ААР и ТНК-ВР были поставлены в известность о переговорах ВР с "Роснефтью". Это подтвердил и представитель ВР в России. По словам Стэна Половца, юристы ААР проверят сделку ВР на предмет соответствия акционерному соглашению. При этом собеседник "Ъ" не исключает, что для ее завершения понадобится одобрение российских акционеров. По его словам, также может быть рассмотрен вариант привлечения в проект ТНК-ВР. Однако источник, близкий к "Роснефти", сказал, что о возможности партнерства с российско-британской компанией речи не идет.

Партнерство с одной из крупнейших компаний мира, хотя и пострадавшей после аварии в Мексиканском заливе, существенно повлияет на развитие "Роснефти", полагает Валерий Нестеров из "Тройки Диалог". По его мнению, у компании теперь есть все шансы, чтобы превратиться из национальной в международную. Опыт ВР крайне важен для разработки российских проектов, и, конечно, если бы не снижение капитализации ВР после аварии, "Роснефти" не удалось бы произвести такого выгодного обмена, полагает Алексей Кокин из "Уралсиба".

Разработка арктического шельфа РФ будет проводиться с соблюдением самых высоких требований охраны природы - Игорь Сечин

ИТАР-ТАСС. Мировые новости
15.01.2011 03:28

Автор: Не указан

С соблюдением самых высоких требований охраны природы будет проводиться разработка арктического шельфа РФ в рамках совместного проекта компаний ВР и "Роснефть". Об этом заявил заместитель председателя правительства РФ, председатель Совета директоров компании "Роснефть" Игорь Сечин, выступая вечером в пятницу в лондонской штаб-квартире ВР на церемонии подписания соглашений между двумя компаниями о разработке арктического шельфа в России и взаимном обмене акциями. Своими подписями договоренности скрепили глава ВР Боб Дадли и президент "Роснефти" Эдуард Худайнатов. "Мы хорошо знаем, высоко ценим ВР и считаем эту компанию одной из самых высокопрофессиональных, - сказал вице-премьер РФ. - Для нас было показательным то, насколько эффективно ВР извлекла важную экологическую и технологическую экспертизу из своего сложного опыта за последние 9 месяцев прошлого года. Я имею в виду аварию в Мексиканском заливе. Сегодня этот опыт стал одним из самых сильных конкурентных преимуществ компании и будет в полной мере учитываться при реализации проектов на арктическом шельфе в РФ". "Безусловно, разработка шельфа будет проводиться с соблюдением самых высоких требований охраны природы", - подчеркнул в своем выступлении вице-премьер РФ. "Для передачи передового опыта и новейших технологий работы на шельфе участниками этого проекта будет создан Центр арктических технологий с предположительным местом расположения в Санкт-Петербурге. Он будет работать совместно с исследовательскими институтами, конструкторскими бюро, - сообщил Сечин. - Кроме того, мы предполагаем, что в рамках достигнутых договоренностей будет создан центр мобильного реагирования и мониторинга за процессами добычи, направленный на снятие всех угроз и рисков, связанных с возможным загрязнением окружающей среды". Сечин охарактеризовал подписанные "Роснефтью" и ВР соглашения как стратегические. Они, по его словам, "создают условия для динамичного развития стратегических проектов сотрудничества между этими компаниями". "С нашей точки зрения, эти соглашения носят ключевой, может быть даже исторический, характер, - подчеркнул российский вице-премьер. - Их реализации способствовала история отношений сотрудничества между компаниями на предыдущем этапе". Он напомнил, что группа ВР "уже более 20 лет присутствует в России". "Компании договорились о создании нового проекта – формировании операционной компании для разведки и дальнейшей добыче и сбыте нефти и других углеводородов на континентальном шельфе Карского моря в Российской Федерации. Речь идет о сотрудничестве компаний по трем новым блокам – это так называемое Восточно-Приновоземельское месторождение, общие характеристики которого являются уникальными", - сказал Сечин. "Это ресурсы, которые включают порядка 5 млрд тонн нефти и порядка 10 трлн кубических метров газа. Это очень серьезный проект, в ходе которого компании смогли создать специальные рабочие группы, повысить доверие, прозрачность в работе, - сказал Сечин. - И эта работа позволила выйти на другую договоренность между компаниями, носящую стратегический характер, и заключить соглашение об обмене акциями". "Если говорить о первом соглашении - на первом этапе инвестиции, которые будут вкладываться компаниями в разведку, оцениваются в сумму порядка 1,4 - 2 млрд долл с последующим развитием, - сообщил Сечин. - Второе соглашение, которое определяет передачу компании "Роснефть" 5 проц акций ВР и, соответственно, 9,5 проц акций "Роснефти" - компании "Бритиш петролеум", оценивается

примерно в 8 млрд долл /для каждой стороны - прим. корр.ИТАР-ТАСС/". "Мы считаем, что заключенные сегодня соглашения являются практическим доказательством потенциала сотрудничества между нашими компаниями, а также доказательством выхода российского топливно-энергетического комплекса на передовые позиции в мировой энергетической отрасли". "Я хотел бы высказать слова благодарности министерству энергетики и министру энергетики Великобритании, руководству компании BP, председателю Совета директоров ... компании и, конечно, премьер-министру Великобритании, оказавшему значительную поддержку реализации этого проекта", - отметил Сечин. "Это уникальное соглашение подчеркивает наши долгосрочные, стратегические и углубляющиеся связи со страной, являющейся крупнейшим производителем углеводородов в мире,- отметил в своем выступлении глава BP Боб Дадли. - Мы очень рады приветствовать "Роснефть" как стратегического партнера и крупного акционера группы BP".

Роснефть получит 5% голосующих акций ВР в обмен на 9,5% акций российской НК

Interfax

15.01.2011 02:56

Автор: Не указан

Государственная НК "Роснефть" получит 5% голосующих акций ВР в обмен на приблизительно 9,5% акций российской компании, говорится в совместном пресс-релизе.

Согласно сообщению, это предусмотрено соглашением о глобальном стратегическом сотрудничестве.

Цена акций ВР, передаваемых "Роснефти", составляет около \$7,8 млрд. Транзакция должна быть одобрена регуляторами и завершится в течение нескольких недель, отмечают НК.

В результате свопа ВР выпустит в пользу "Роснефти" 988 млн 694 тыс. 683 акции, "Роснефть" отдаст ВР 1 млрд 10 млн 158 тыс. 3 акции.

Обе компании берут на себя обязательство не продавать полученные в результате обмена акции в течение двух лет с момента совершения сделки. По истечении двухлетнего периода продажа или иное использование обмениваемых пакетов акций обусловлены рядом ограничений.

Коэффициент обмена акций основан на средневзвешенных ценах акций двух компаний, определяемых на всех биржах, где торгуется существенное количество акций (американских депозитарных расписок и глобальных депозитарных расписок) компаний (в Москве, Лондоне и Нью-Йорке) за период 15 торговых дней, в течение которых биржи были открыты, уточняется в сообщении.

"Обмен акциями, как компонент альянса, закладывает основу для выхода на новые совместные проекты и отражает взаимную уверенность в значительном потенциале роста капитализации обеих компаний", - подчеркивают НК.

"Мы приветствуем "Роснефть" в качестве стратегического партнера и крупнейшего акционера ВР", - приводятся в сообщении слова главы ВР Роберта Дадли. По словам председателя совета директоров ВР Карла Хенрика Сванберга, совет директоров ВР полностью поддерживает эту сделку и выпуск дополнительных акций. "Это крайне значимый для наших акционеров шаг, направленный на повышение стоимости компании", - сказал он.

В ходе IPO "Роснефти" в 2006 году британская компания приобрела 1,4% акций российской компании на \$1 млрд. Таким образом, после завершения сделки по обмену

акциями ВР будет принадлежать около 10,8% акций "Роснефти", уточнили в российской НК.

Компании также договорились о работе на трех блоках на российском шельфе Арктики. Речь идет о трех Восточно-Приноземельских участках.

Разработка лицензионных участков будет вестись в рамках совместного предприятия. Эти блоки были переданы "Роснефти" в 2010 году и занимают общую площадь около 125 тыс. кв. км в перспективном районе южной части Карского моря, к востоку от острова Новая Земля. По территории и прогнозным ресурсам этот район сравним с британским сектором Северного моря, отмечается в пресс-релизе.

Помимо этого, ВР и "Роснефть" создадут "Центр арктических технологий" в РФ, который вместе с ведущими российскими и зарубежными исследовательскими институтами, конструкторскими бюро и университетами будет заниматься разработкой и внедрением современных технологий и инженерных решений по безопасному освоению углеводородных ресурсов Арктики. Центр намерен использовать опыт ВР, уделяя особое внимание экологии и созданию новейших систем безопасности с учетом рисков работы на морских месторождениях.

Согласно заключенному соглашению, стороны намерены продолжить совместное изучение российской части Арктики с целью оценки запасов углеводородов в районах, расположенных за пределами южной части Карского моря. Компании готовы рассмотреть возможности расширения международного сотрудничества в дополнение к уже существующему партнерству в рамках совместного предприятия в Германии - "Ruhr Oel GmbH" с долями участия 50/50.

"Роснефть" является ведущей нефтедобывающей компанией России. Она производит около 2,4 млн баррелей нефтяного эквивалента и обладает запасами в 15,146 млрд баррелей н.э. Суммарная стоимость активов НК по состоянию на 30 сентября 2010 года оценивается в \$87,98 млрд.

Рост акций "Роснефти" превысил 5% на новостях об обмене бумагами с ВР

Interfax

17.01.2011 10:17

Автор: Не указан

Рост курса акций "Роснефти" в РТС утром в понедельник превысил 5% на новостях о заключении соглашения с ВР о стратегическом сотрудничестве, в рамках которого произойдет обмен акциями между компаниями.

К 10:13 МСК цена акций "Роснефти" в РТС выросла до 244,89 руб. за штуку (+5,4%). В рамках соглашения "Роснефть" (РТС: ROSN) получит 5% голосующих акций ВР в обмен на приблизительно 9,5% своих акций.

Цена акций ВР, передаваемых "Роснефти", составляет около \$7,8 млрд. Транзакция должна быть одобрена регуляторами и завершится в течение нескольких недель, отмечают НК.

В результате свопа ВР выпустит в пользу "Роснефти" 988 млн 694 тыс. 683 акции, "Роснефть" отдаст ВР 1 млрд 10 млн 158 тыс. 3 акции. Обе компании берут на себя обязательство не продавать полученные в результате обмена акции в течение двух лет с момента совершения сделки. По истечении двухлетнего периода продажа или иное использование обмениваемых пакетов акций обусловлены рядом ограничений.

ING Bank поднял оценку акций Роснефти на 29%, оставив рейтинг "держать"

Interfax

18.01.2011 10:17

ING Bank повысил прогнозную стоимость акций ОАО "Роснефть" (РТС: ROSN) с \$7 до \$9 за штуку, сообщается в обзоре банка.

Между тем рекомендация "держать" для этих бумаг осталась без изменения.

По данным базы данных "СПАРК", в настоящее время консенсус-прогноз цены акций "Роснефти", основанный на оценках аналитиков 19 инвестиционных банков, составляет \$8,89 за штуку, консенсус-рекомендация - "покупать".

По итогам торгов 17 января в РТС лучшая котировка на покупку этих бумаг составила \$7,9 за штуку.

"Роснефть", по мнению экспертов, получила выгодного партнера, а BP - возможность "реабилитации"

ИА РБК

17.01.2011 15:21

Автор: Не указан

Большинство аналитиков нефтегазового рынка положительно оценили объявленную накануне сделку между ОАО "Роснефть" и British Petroleum (BP) об обмене акциями и совместной работе на арктическом шельфе РФ. Однако мнения экспертов относительно выгоды создания глобального стратегического альянса между российской и британской компаниями разделились. Одни считают, что "Роснефть" получила достойного зарубежного партнера для освоения сложных арктических проектов, а BP - возможность "реабилитации" после аварии в Мексиканском заливе. Другие уверяют, что "позитив" крупнейшей сделки скажется только на настроении рынка.

Российская государственная нефтекомпания ОАО "Роснефть" и британская BP 15 января 2011г. объявили о создании глобального стратегического альянса. Компании договорились создать совместное предприятие, которое займется геологоразведкой и освоением трех лицензионных участков - Восточно-Прииновоземельских-1, -2, -3. Кроме того, "Роснефть" получит 5% акций BP в обмен на 9,5% своих акций.

По мнению аналитика "АрбатКапитал" Виталия Громадина, для BP в сделке есть свои интересы. "Британская компания уже давно расположена к стратегическому альянсу с государственной компанией в России, чтобы защитить свои уже существующие активы. "После масштабной травли и появившегося негативного отношения к компании в США из-за катастрофического разлива нефти для BP целесообразно ограничить деятельность в этой стране, где к ней теперь будет приковано особенное внимание", - считает В.Громадин. Однако, по его словам, BP еще предстоит уладить отношения с российскими акционерами в совместной ТНК-BP, которые могут быть недовольны возможным конфликтом интересов в будущем из-за стратегической доли BP в "Роснефти".

Говоря о ресурсах трех лицензионных участков, совместной разработкой которых займется "Роснефть" и BP, эксперт отметил, что потенциально арктический шельф очень богат энергоресурсами, и помощь международной корпорации выглядит необходимой в их геологоразведке и разработке. "Государству было необходимо заманить зарубежные корпорации к разработке российского шельфа, так как стало абсолютно понятно, что сил исключительно государственных компаний недостаточно. На Черном море "Роснефть" недавно взяла себе в партнеры американскую Chevron. Арктический шельф характеризуется экстремальными погодными условиями, а у BP - колоссальный опыт работы на шельфовых месторождениях", - отметил В.Громадин.

Заклученная сделка выгодна как "Роснефти", так и BP, считает аналитик ИК "Велес Капитал" Василий Танурков. Для "Роснефти", в первую очередь, это возможность получить крупный пакет достаточно дешево (на котировках BP все еще сказываются последствия аварии в Мексиканском заливе). Кроме того, добыча на шельфе - это достаточно дорогое мероприятие, и без западных партнеров тут не обойтись. В свою

очередь, для ВР данная сделка - это хорошая возможность восстановить запасы после того, как пришлось продать 1,7 млрд барр. для того, чтобы расплатиться по штрафам - тем более, что в результате компания получила 1,6 млрд барр. запасов по цене на 60% дешевле. "В целом сделка позитивна для обеих компаний, но масштаб влияния сделки на стоимость компаний не стоит переоценивать", - считает эксперт.

Однако аналитик ВТБ 24 Станислав Клещев, напротив, оценивает сделку ВР и "Роснефти" как отрицательную с точки зрения ее влияния на капитализацию "Роснефти". Эксперт назвал эту сделку "платой" за привлечение западного инвестора на российский шельф и доступ к его технологиям. "Вместе с тем, нельзя не отметить, что "пристроив" квазиказначейский пакет своих акций, "Роснефть" ликвидировала риск их появления на рынке в перспективе ближайших лет", - заключил эксперт.

Рассуждая о значимости сделки, аналитики "Тройка Диалог" приходят к выводу, что она, скорее всего, позитивно повлияет пока только на настрой рынка, поскольку первая нефть с лицензионных участков в Карском море будет получена только через 5-10 лет.

"Роснефть" и ВР 15 января с.г. объявили о создании стратегического альянса, предусматривающего совместную геологоразведку на трех лицензионных нефтегазоносных участках в Карском море. Ресурсы участков арктического шельфа для совместного освоения "Роснефтью" и ВР оцениваются в 5 млрд т нефти и 10 трлн куб. м природного газа. Кроме того, компании договорились об обмене акциями - "Роснефть" приобретет 5% ВР, заплатив за них 9,5% своих казначейских акций. В итоге доля ВР в "Роснефти" составит 10,8%. Примерная общая стоимость акций, которые ВР выпустит для "Роснефти", составит 7,8 млрд долл.

ВР в рамках народного IPO "Роснефти", которое прошло в 2006г. приобрела акции компании на сумму примерно 1 млрд долл

Сделка ВР и "Роснефти" подтверждает доверие инвесторов к РФ – Goldman Sachs

РИА "Новости". Горячая линия

17.01.2011 17:12

Автор: Не указан

Соглашение о стратегическом сотрудничестве нефтяных компаний ВР и "Роснефть" подтверждает укрепление доверия инвесторов к работе в России, считает глава отдела по управлению активами международного инвестиционного банка

Goldman Sachs Джим О'Нил.

В минувшую пятницу руководители ВР и "Роснефти" подписали масштабное соглашение о совместном освоении арктических ресурсов и обмене акциями. "Этой сделкой могут быть недовольны в Вашингтоне, особенно в свете того, что нынешний американский глава ВР (Роберт Дадли - ред.) подвергся в свое время таким нападкам в России, но эта сделка - знак того, что доверие лидеров мировой экономики к ведению бизнеса в России постепенно возвращается", - указал О'Нил, выступая на международной конференции по глобальной экономической стратегии (Goldman Sachs Global Strategy Conference) в Лондоне.

Дадли ранее возглавлял российско-британскую ТНК-ВР, однако из конфликта с российскими акционерами объединенной компании был вынужден покинуть свой пост.

В качестве примера растущего доверия международных инвесторов к вложениям в российскую экономику О'Нил также привел сделку по покупке американским пищевым гигантом PepsiCo российского производителя молочной продукции и напитков "Вимм Билль Данн". PepsiCo собирается приобрести 66-процентный пакет ВБД за 3,8 миллиарда долларов, после чего станет крупнейшей компанией в России по выпуску продуктов питания и напитков с годовой выручкой около пяти миллиардов долларов.

ВР и "Роснефть" договорились о взаимном обмене акциями, в ходе которого "Роснефть" получит 5% обыкновенных голосующих акций ВР в обмен на 9,5% акций "Роснефти", которые перейдут британской компании. Кроме того, компании договорились о совместной разведке и добыче углеводородов на трех Восточно-Приновоземельских участках на российском шельфе Арктики.

Общий объем соглашения об обмене акциями составил 16 миллиардов долларов США, а инвестиционный объем сделки об освоении арктического шельфа на первом этапе составит от 1,4 до 2 миллиардов долларов.

Определенную озабоченность вхождением российской компании в капитал ВР уже высказали политики и бизнесмены США, где ВР имеет основную часть своего бизнеса. Компания еще не до конца урегулировала все спорные и финансовые вопросы, связанные с нанесением ущерба американской стороне после разлива нефти из скважины в Мексиканском заливе в 2010 году.

Соглашение ВР и "Роснефти" о разработке арктического шельфа - часть стратегии превращения "Роснефти" в международный энергохолдинг - И.Сечин

Прайм-ТАСС
17.01.2011 07:44

Автор: Не указан

Соглашение ВР и "Роснефти" о разработке арктического шельфа - часть стратегии превращения "Роснефти" в международный энергетический холдинг. Об этом в интервью телеканалу "Russia Today" заявил вице-премьер РФ, председатель совета директоров "Роснефти" Игорь Сечин.

Соглашение ВР и "Роснефти" (ROSN) о разработке арктического шельфа - часть стратегии превращения "Роснефти" в международный энергетический холдинг. Об этом в интервью телеканалу Russia Today заявил вице-премьер РФ, председатель совета директоров "Роснефти" Игорь Сечин.

По его словам, "компания "Роснефть" разрабатывает новую стратегию своей работы, которая предусматривает превращение "Роснефти" в международный энергетический холдинг, и сегодняшняя сделка с ВР является элементом этой работы".

Комментируя причины выбора ВР в качестве партнера по разработке арктического шельфа И.Сечин заявил: "Мы считаем, что ВР приобрела очень серьезный опыт. Он был основан, к сожалению, и на необходимости ликвидировать последствия аварии в Мексиканском заливе. Она извлекла этот опыт, имеет практику ликвидации таких аварий, и эта работа будет проводиться на основе самых строгих требований по охране окружающей среды". "Но, кроме того, у "Роснефти" и ВР есть история отношений, - отметил он. - Они работают по ряду проектов в РФ - это разработка месторождений на Сахалине, это нефтепереработка. Они являются партнерами по нефтепереработке в Западной Европе".

"ТНК-ВР (TNBP), которая является также одним из активов ВР, показывает очень хорошие экономические показатели, соответствует лучшим мировым стандартам, работает в строгом соответствии как с российскими законами, так и нормами, принятыми в международном сообществе, - сказал вице-премьер. - Все это говорит о том, что у ВР есть необходимый опыт взаимодействия с российскими компаниями, компетенция, и это необходимые элементы для проведения этой работы". "Я хотел бы еще раз поблагодарить руководство компании, акционеров компании, которые проявили высокий профессионализм и оперативность при рассмотрении вопросов сотрудничества", - подчеркнул И.Сечин. ВР может войти в совет директоров "Роснефти" как минимум с одним местом и учесть ресурсы Восточно-Прииновоземельских участков на своем балансе ВР может войти в совет директоров "Роснефти" как минимум с одним местом и учесть ресурсы Восточно-Прииновоземельских участков на своем балансе».

Сделка между ВР и Роснефтью может подогреть интерес инвесторов к другим госактивам - Дворкович

Interfax

19.01.2011

Автор: Не указан

Сделка между ВР и "Роснефтью" может стать одной из "звездных" в 2011 году и вызовет интерес к другим государственным активам в России, считает помощник президента РФ Аркадий Дворкович.

"Такого вида сделки должны быть нормальной практикой и видеть в них какие-то посторонние мотивы, конечно, можно. И в этом конкретном случае, очевидно, что они напрашиваются, но, повторяю, исходя из целесообразности коммерческого плана - это абсолютно логичная сделка", - сказал А.Дворкович на он-лайн конференции на сайте "Газеты.ru".

"Я считаю, довольно яркая (сделка) на глобальном инвестиционном рынке в целом. Она вполне может быть, если будет все складываться нормально, одной из звездных сделок 2011 года", - подчеркнул помощник президента.

По словам А.Дворковича, "за этой сделкой может последовать больший интерес инвесторов к другим государственным активам".

Он напомнил о заявлениях со стороны российских властей о планах масштабной приватизации крупных долей в госкомпаниях, в том числе и в "Роснефти" (РТС: ROSN). "И эта сделка может вполне рассматриваться как начало реализации этого плана", - считает А.Дворкович..

Альянс ВР и "Роснефти" открывает значительные возможности для совместных проектов не только в Арктике – эксперт

ИТАР-ТАСС

19.01.2011

Автор: Не указан

Сделка между ВР и "Роснефтью" может стать одной из "звездных" в 2011 году и вызовет Альянс ВР и "Роснефти" (ROSN) открывает значительные возможности для реализации совместных проектов не только в Арктике, считает председатель совета Союза нефтегазопромышленников России Юрий Шафраник.

Как отметил он в интервью ИТАР-ТАСС, сделка открывает компаниям "двери в зону огромных возможностей". "Я не имею в виду лишь совместную разработку месторождений в Арктике, хотя это может стать грандиозным экономическим проектом. Два топливно-энергетических гиганта, поддерживаемые руководством своих стран, способны рассматривать и осуществлять и иные очень серьезные проекты", - сказал он.

По словам Ю.Шафраника, заявленная сделка является одним из наиболее существенных экономических соглашений за многие годы. "И дело даже не в объеме обмена активами, а в значимости сделки как для ВР и Великобритании, так и для "Роснефти" и России. Сегодня мы уже можем оценить ее вероятный потенциал", - отметил Ю.Шафраник.

Он добавил, что альянс негативно заденет многих, кто рассчитывал или мечтал получить подобные возможности. "Особенно задетыми окажутся конкуренты, которые приобрели или наметили приобретение по довольно низкой цене активов ВР, пользуясь тяжелым положением компании, в котором она оказалась после аварии в Мексиканском заливе. Причем я уверен, что весьма значительное число бизнесменов мысленно уложили активы ВР в свои портфели по ценам в 2-3 раза ниже доаварийных. Таких конкурентов происшедшее особенно беспокоит и, можно сказать, возмущает. Поэтому, когда сегодня на альянс ВР и Роснефти "льют негатив" бизнесмены /или это делают за них политики/, сразу видно, какая из заинтересованных сторон и почему страдает больше всего", - отметил эксперт.

Он подчеркнул, что руководство ВР благодаря сделке получило возможность увеличить капитализацию компании в интересах множества своих акционеров.

"Главный исполнительный директор компании ВР Роберт Дадли сумел заручиться поддержкой руководства России. Но и для России это важный шаг, позволяющий заполнить в партнеры выдающуюся компанию", - сказал он.

Кроме того, Ю.Шафраник подчеркнул, что реализация потенциала сделки является крайне сложной задачей. "Важно не спустить дело на тормозах под давлением конкурентов и избежать политического влияния на сделки. Ведь то, что такое давление будет оказываться, сомнению не подлежит. Еще раз скажу: необходима кропотливая, последовательная деятельность ВР, "Роснефти" и поддерживающих этот альянс правительств", - отметил он.

Как сообщалось, на прошлой неделе ВР и "Роснефть" объявили о создании глобального стратегического альянса, предусматривающего обмен акциями о создании совместного предприятия для работы в Арктике. "Роснефть" получит 5 проц обыкновенных голосующих акций ВР в обмен на 9,5 проц своих акций. ВР согласилась выпустить 988 694 683 обыкновенные акции в пользу "Роснефти" в обмен на 1 010 158 003

обыкновенные акции "Роснефти". Совокупная стоимость акций ВР, выпускаемых для передачи "Роснефти", составляет примерно 7,8 млрд долл.

"Роснефть" и ВР также договорились о создании совместного предприятия, которое займется геологоразведкой и освоением трёх лицензионных участков - Восточно-Приновоземельские-1, -2, -3. Компании также создадут "Центр арктических технологий" в РФ.

Сделка без привилегий

Ведомости

20.01.2011

Авторы: Елена Мазнева, Оксана Гавшина

"Роснефть" и ВР раскрыли условия партнерства. Обмен акциями "Роснефти" и ВР не принесет партнерам эксклюзивных прав и привилегий.

Недавняя сделка с ВР - историческое событие не только для "Роснефти", но и для России, напомнили вчера менеджеры госкомпании.

Конечно, глобальные игроки уже покупали акции российских нефтяников. Например, американская СопосоPhillips до прошлого года владела 20% "Лукойла". Но российская нефтекомпания становится акционером глобального игрока впервые. Такое событие "равнозначно первой российской нефти в Сибири", заметил вчера президент "Роснефти" Эдуард Худайнатов: госкомпания не просто будет акционером ВР (а та - крупнейшим миноритарием "Роснефти"), британский гигант - самый опытный разработчик мирового шельфа, а теперь технологии ВР получит и наша страна.

Договор ВР и "Роснефти" может стать "одной из звездных сделок" этого года и привлечь большой интерес инвесторов к другим госактивам, заявил вчера же помощник президента Аркадий Дворкович (цитата по "Прайм-ТАСС"). Это признак выздоровления экономики после кризиса, уверен президент ВТБ Андрей Костин (независимый директор "Роснефти").

Однако, если у Сопосо были особые права в "Лукойле", у ВР таких не будет - все строго по российскому закону "Об акционерных обществах", отметил Худайнатов. Сопосо, владея 20% "Лукойла", по многим вопросам обладала правом вето. В 2005 г. "Лукойл" поменял устав, добавив, в частности, пункты о единогласном решении совета по крупным сделкам, дивидендным рекомендациям, а также по поправкам в устав, которые меняют эти правила. А будущие 10,8% ВР в "Роснефти" дадут только право созвать внеочередное собрание акционеров (по закону об АО) и одно место в совете директоров компании (минимальный проходной балл на прошлогоднем собрании был 9,4%). Особые права действительно не предполагаются ни для "Роснефти", ни для ВР, подтверждает глава ВР в России Джереми Хак.

СДЕЛКА НЕ СОРВЕТСЯ

Сделка с ВР по обмену акциями должна закрыться через 3-4 недели, отметил Худайнатов.

Правда, ее еще изучают российские акционеры ТНК-ВР - консорциум ААР ("Альфа" - Access - "Ренова"). Консорциум заявил, что ТНК-ВР имеет преимущественное право на новые проекты ВР и ААР в России и на Украине (если совет нефтекомпаний решит, что они ей интересны). Может ли это затянуть сделку с ВР, Худайнатов прогнозировать не

взялся. Однако она точно не сорвется, уверен он. Соглашения с ВР юридически обязывающие, добавил Худайнатов, хотя санкции за возможный срыв сделки не предполагаются.

ВР будет действовать в полном соответствии с акционерным соглашением по ТНК-ВР, говорит Хак, поэтому сейчас компания "ведет диалог" с ААР: "Нам необходимо найти решение, которое устроило бы всех". Однако сделка с "Роснефтью" будет закрыта самое позднее к середине февраля, дискуссия с российскими акционерами ТНК-ВР не сможет повлиять на это, уверен он.

Российские совладельцы ТНК-ВР поддержали партнерство ВР с "Роснефтью", хотя формального согласия и не давали, отмечает источник, близкий к одной из компаний. С представителем ААР связаться не удалось.

А "Роснефть" не ждет других участников в сделке с ВР: третий партнер в арктическом проекте не предполагается, отметил Худайнатов, долей в ТНК-ВР "Роснефть" также не интересуется, да и российские акционеры СП ее не предлагали.

Впрочем, у других игроков есть интерес к акциям "Роснефти". Индийская ONGC Videsh (OVL) заинтересована в покупке стратегического пакета "Роснефти" или "Зарубежнефти", пишет индийская газета Mint со ссылкой на источник в руководстве OVL. Худайнатов заметил, что "Роснефть" обсуждает партнерство со многими компаниями, обмен акциями никто больше не предлагал. "Но такие обсуждения ведутся", - заметил он, правда деталей не раскрыл.

ПАРИТЕТ В АРКТИКЕ

Совместная компания ВР и "Роснефти" для работы в Карском море (участки Восточно-Приновоземельские - 1, 2, 3) должна появиться в течение двух лет, заявляли в выходные представители компаний; "Роснефть" получит 67%, ВР - 33%. Доли будут неизменными как на этапе разведки, так и при добыче, отметил Худайнатов. Окончательное коммерческое соглашение по СП должно быть подписано до конца года, добавил он, в частности, там будут детали корпоративного управления. Пока предполагается, что первый \$1 млрд в разведку вложит ВР (данные обеих компаний). Ориентировочная оценка всех расходов на поиск и разведку (если брать только обязательные условия из лицензионных соглашений - сеймика, по две скважины на участке и проч.) - около \$1,8 млрд, уточнил Худайнатов. И как только будет вложен первый \$1 млрд, расходы будут делить уже оба партнера, но, возможно, не пропорционально долям, а паритетно, добавил он. Паритетным будет и управление на этапе разведки, отметил Худайнатов: у каждого из партнеров будет право вето по ключевым вопросам, включая где и какую скважину бурить.

Геологоразведка будет продолжаться примерно 10 лет, добавляет сотрудник ВР, в этот период права обеих компаний по управлению СП действительно будут равны. А потом компания предполагает провести корректировку в сторону большего влияния "Роснефти",

в каких пропорциях - предстоит обсудить. То же касается и долей в инвестициях, добавляет собеседник "Ведомостей" (представитель ВР комментировать это не стал).

Компания недели: "Роснефть"

Ведомости
20.01.2011

Автор: Борис Сафронов

«Роснефть» объявила о партнерстве с ВР. Компании обменяются акциями на \$7,8 млрд (9,53% "Роснефти" на 5% ВР) и создадут альянс для разработки гигантских месторождений арктического шельфа.

Эта сделка, которую наши чиновники окрестили "звездной", достойно продолжает серию громких сделок. Административный ресурс, словно прикосновениями волшебной палочки, превращает госкомпанию из мелкого локального игрока в глобального мейджора.

Уклонившись от поглощения "Газпромом", "Роснефть" вместо него скупила активы ЮКОСа. Среди них были акции "Роснефти", доставшиеся ЮКОСу в обмен на префы "Юганскнефтегаза" при переходе госкомпания на единую акцию.

Именно этот пакет "Роснефть" отдаст ВР. Британские власти приветствуют альянс - по сути, выдавая "Роснефти" индульгенцию. Суды по делу ЮКОСа продолжаются, но ВР - добросовестный приобретатель, и ее шансы потерять этот пакет практически нулевые.

Кроме того, партнерство с ВР для "Роснефти" - ключ, который открывает ей дорогу к разработке Арктики. Для этого нужны астрономические суммы и технологии. И то и другое у ВР есть (\$1 млрд инвестиций в разведку - за ее счет). В отличие от "Роснефти", которая получит 2/3 в шельфовом СП.

Как ей это удалось? Да очень просто: с 2008 г. (взмах палочкой) лицензии на шельфе выдаются только госкомпаниям. Старый российский проект ВР - ТНК-ВР автоматически остался за бортом, и "Роснефть" стала ключом к шельфу для любого претендента.

ВР благодаря опыту, приобретенному на Аляске, и 20-летнему стажу работы в России являлась фаворитом. А катастрофа в Мексиканском заливе, превратившая компанию в изгоя на ее главном рынке - США, сделала ее более сговорчивой на переговорах с Россией. Доступ к недрам Арктики стал для ВР принципиальным, и для нее главное в сделке - СП.

В общем, сделка выгодна обеим компаниям, но "Роснефти", похоже, больше. Это подтверждает реакция рынка: с момента объявления о партнерстве капитализация ВР прибавила 2,7%, "Роснефть" - 6,6%.

Госкомпаниям важнее обмен акциями. Такую сделку готовил Михаил Ходорковский, но волшебная палочка не помогла ему, а помешала. Осваивать Арктику "Роснефть" могла и с другими грандами, но они, похоже, не очень хотели пускать ее в капитал.

Доля в ВР приоткрыла перед госкомпанией дверь в элитный клуб мейджоров. Чтобы стать его полноправным членом, надо обзавестись международными проектами. Как? Наверно, волшебная палочка опять поможет.

На весь бы мир одна... - Проект

Российская газета
20.01.2011

Автор: Пьер Сидибэ

После заключенной на днях крупной сделки с ВР "Роснефть" вознамерилась превратиться в глобального игрока на энергетическом рынке. В самое ближайшее время свет увидит стратегию развития компании до 2030 года, сейчас же "Роснефть" находится в процессе получения лицензий на 25 участков шельфа.

Таким образом, с учетом уже имеющихся 17 участков крупнейшая нефтекомпания России будет владеть 42 лицензиями, что позволит ей помимо ВР привлечь других партнеров к разработке месторождений нефти. "Мы осуществили крупную сделку, которая повернет ход событий в мировой нефтегазодобыче", - не скупился вчера на эпитеты глава "Роснефти" Эдуард Худайнатов, имея в виду пятничные контракты с британским гигантом.

Любопытно, что первую сумму вложит именно ВР - 1 миллиард долларов в разведку Восточно-Приноземельского месторождения на шельфе Карского моря. Решение о дальнейшем финансировании геологоразведки трех участков на шельфе, по словам Худайнатова, будет приниматься отдельно. Компании планируют начать бурение первой скважины на шельфе Карского моря уже в 2015 году. При этом их доли составляют 67% ("Роснефть") и 33% (ВР). Худайнатов уточнил, что ВР будет иметь право поставить на свой баланс соответствующую долю запасов этих участков.

Обмен активами завершится в течение ближайших 3-4 недель, причем на этом компании не остановятся. "Роснефть" может войти в проекты ВР в третьих странах, например в Азии. Комментируя высказывания о технологической ненадежности ВР после разлива нефти в Мексиканском заливе, Эдуард Худайнатов обратил внимание на то, что британская компания смогла заглушить скважину, не имея никаких заранее подготовленных проектных решений, и таким образом, не допустила мировой экологической катастрофы. "Мы заключили стратегический альянс с ВР, потому что эта компания имеет многолетний опыт работы на морском шельфе - 40 лет. Теперь мы будем друг за другом присматривать", - объясняет глава "Роснефти". По его словам, специально будет создан центр арктических технологий, где в том числе будут работать международные специалисты в области экологии.

В общем, сделка с ВР помогла "Роснефти" выйти на международный уровень: теперь наряду с "Газпромом" мировое внимание приковано и к этой отечественной компании. Российским гигантом уже "заинтересовался" Wikileaks: на его сайте было опубликовано мнение директора ВР по коммерческой деятельности в России Дэвида Питти, который в ноябре 2008 года предсказывал к концу этого года раздел ТНК-ВР между "Роснефтью" и "Газпромом". Вчера Эдуард Худайнатов опроверг эти слухи, сообщив, что "мы не претендуем на их активы".

Реакция на соглашение "Роснефти" и ВР последовала вчера и от администрации президента. Помощник главы государства Аркадий Дворкович заявил, что сделка может вызвать интерес инвесторов к другим государственным активам. "Это вполне логичный шаг не только в логике обмена активами в нефтегазовом секторе, но и в логике приватизации. Напомню, что президент и правительство заявили о планах масштабной приватизации крупных долей в госкомпаниях, в том числе и в "Роснефти". И эта сделка может вполне рассматриваться как начало реализации этого плана. Думали, что ВТБ будет первым, оказалось, в "Роснефти" состоялось чуть раньше. Хотя не знаю, какая сделка будет оформлена быстрее", - сказал Дворкович в интервью одной из онлайн-газет.

СП «Роснефти» и ВР не увеличивает экологические риски

РБК Daily
19.01.2011

Автор: Аналитики, Константин Симонов, гендиректор Фонда национальной энергетической безопасности

Возмущение экологов я считаю преждевременным. До добычи в Карском море дойдет в лучшем случае через 5 лет. В первую очередь там сейчас нужно сделать доразведку. Экологические риски разведки значительно ниже, чем риски добычи.

Я понимаю попытку перенести историю Мексиканского залива в Карское море, но это все-таки разные проекты. Когда бурение идет на глубине 1,5 км в любом случае присутствуют технологические риски, но это не означает, что теперь нужно в принципе отказываться от нефтедобычи на морских месторождениях. В Карском море, в отличие от Мексиканского залива глубина всего около 300 метров. Справедливости ради нужно сказать, что там льды и масса других технических рисков. История с аварией на платформе ВР тем не менее не остановила, например, Бразилию, где сейчас запускаются проекты на глубине от 3 до 6 км. Так что экологические риски — проблема для всей нефтяной промышленности, а не только для ВР.

Возмущение экологов я считаю преждевременным. До добычи в Карском море дойдет в лучшем случае через 5 лет. В первую очередь там сейчас нужно сделать доразведку. Экологические риски разведки значительно ниже, чем риски добычи.

Более продуктивным решением будет не препятствовать созданию СП «Роснефти» и ВР, а попытаться договориться о сотрудничестве с компаниями, чтобы пока будет проходить доразведка провести более полное исследование влияния нефтедобычи на шельфе на

экологию. Когда такая работа будет проделана, разговор об экологии может стать обоснованным, а все заявления экологов сейчас — на уровне эмоций.